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ДО ПРОБЛЕМИ ОЦІНЮВАННЯ ЗБИТКІВ ВІД ПОЖЕЖ, 

ЗАПОДІЯНИХ ВЕДЕННЯМ БОЙОВИХ ДІЙ 

У період дії воєнного стану [1], запровадженого внаслідок початку 

повномасштабної російської військової агресії проти України, на території нашої 

країни виникає низка пожеж, спричинених потраплянням артилерійських 

снарядів і вибухами боєприпасів. 

Ворогом здійснюються масові обстріли військових об’єктів, об’єктів 

критичної та цивільної інфраструктури, логістичних складів, складів зберігання 

нафтопродуктів як у районах ведення бойових дій, так і в глибокому тилу на 

решті території держави. Для руйнування об’єктів ворог застосовує 

артилерійські системи, авіаційні засоби, крилаті та балістичні ракети. Внаслідок 

вогневого ураження виникають масштабні пожежі, забруднюючи території 

вибухонебезпечними предметами. Лише впродовж лютого-березня поточного 

року на території Волинської, Житомирської, Київської, Луганської, Львівської, 

Миколаївської, Рівненської, Харківської, Хмельницької областей виникло 

14 пожеж на складах нафти та нафтопродуктів, спричинених потраплянням 

артилерійських снарядів, до гасіння яких залучалося близько 450 чоловік 

особового складу та 85 одиниць техніки підрозділів Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій [2]. 

Ліквідація окремих пожеж через постійні обстріли не проводилася з огляду 

на смертельну небезпеку для життя залучених осіб. Так, 07 березня російські 

війська обстріляли склади зберігання нафтопродуктів ТОВ «Грандтермінал» у 

місті Житомир, ліквідація якої тривала більше 40 годин (до гасіння залучалося 

42 чоловіка о/с та 7 од. техн.), та ТОВ «Нафтотермінал» у смт Черняхів 

Житомирської області, ліквідація якої тривала близько 10 годин (до гасіння 

залучалося 22 чоловіка о/с та 5 од. техн.). Унаслідок обстрілу 22 березня виникла 

пожежа на складі нафтопродуктів ПрАТ «ЛИНІК» у місті Лисичанськ 

Луганської області, гасіння якої не здійснювалося через постійні обстріли [3]. 

В цілому, від 24 лютого по 30 червня 2022 року на території України 

внаслідок обстрілів російськими військами виникло 6 929 пожеж, що становить 

14,1 % від їх загальної кількості, внаслідок яких загинули 56 людей і 275 людей 

отримали травми; прямі збитки становлять 18 млрд 319 млн 556 тис. грн, побічні 

– 26 млрд 950 млн 587 тис. гривень [4]. 



  38 

 

Такі пожежі також необхідно досліджувати, встановлювати конкретні 

причини їх виникнення, оформлювати по ним відповідні матеріали, навіть в 

умовах небезпеки для життя і здоров’я особового складу [5]. 

Метою цієї роботи є висвітлення проблеми визначення шкоди від пожеж, 

заподіяних веденням бойових дій, спричинених російською військовою агресією. 

Шкоду від пожежі національний стандарт України [6], що встановлює 

терміни та визначення основних понять стосовно пожежної безпеки, визначає як: 

матеріальні втрати, збитки, людські жертви, зокрема травми, отруєння, загибель 

людей, пов’язані з пожежею. 

Нещодавно прийнятий наказом Національного органу стандартизації 

(ДП «УкрНДНЦ») від 21.06.2022 № 100 національний стандарт України 

ДСТУ ISO/TS 17755-2:2022 (ISO/TS 17755-2:2020, IDT) Пожежна безпека. 

Збирання статистичних даних. Частина 2. Словник термінів [7], що був 

розроблений методом перекладу ISO/TS 17755-2:2020 Fire safety – Statistical data 

collection – Part 2: Vocabulary [8] зі ступенем відповідності «ідентичний», 

визначає збитки (англ. damages) як: загальні втрати, завдані пожежею, разом з 

прямими та побічними збитками, такими як переривання діяльності, втрати 

майбутнього виробництва, шкода природі чи цінним водороздільним природним 

землям унаслідок пожежі, поділяючи їх на економічні, фізичні й екологічні. 

Ретроспективний аналіз до проблеми визначення матеріальних втрат від 

пожеж і дослідження їх впливу на сталий розвиток економіки впродовж останніх 

30 років вказує на необхідність методичного обґрунтування рішень і заходів у 

сфері забезпечення пожежної безпеки. 

Забезпечення повної та достовірної інформації про розміри збитків від 

пожеж дозволяє приймати обґрунтовані рішення, спрямовані на підвищення 

рівня пожежної безпеки об’єктів різного призначення, проводити економічну 

оцінку ефективності застосування систем протипожежного захисту, 

обґрунтовувати відповідні капітальні витрати, а також планувати і розподіляти 

матеріальні ресурси, що направляються на забезпечення пожежної безпеки 

об’єктів і функціонування пожежно-рятувальних служб [9]. 

Структура економічних втрат від пожеж та їх розрахунки були закладені ще 

в розроблених 1990 року методичних рекомендаціях [10]. Окрім прямих втрат 

від пожеж, у рекомендаціях розглядалися і побічні економічні втрати. 

На сьогоднішній день в Україні відповідно до Порядку обліку пожеж та їх 

наслідків [11] матеріальні втрати від пожежі визначаються сумою прямих і 

побічних збитків за цінами, що діють на час виникнення пожежі, причому облік 

прямих і побічних збитків ведеться окремо. Прямими збитками є оцінені в 

грошовому вираженні матеріальні цінності, знищені та/або пошкоджені 

внаслідок безпосереднього впливу небезпечних чинників пожежі. Побічні 

збитки визначаються на підставі довідки, складеної згідно з документами 

бухгалтерського обліку. У разі відсутності документів про побічні збитки їх 

розмір визначається за методикою, що розробляється відповідним центральним 

органом виконавчої влади з урахуванням специфіки його діяльності. Прямі та 
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побічні збитки, завдані пожежею фізичним особам, визначаються на підставі 

відомостей страхових організацій, витягів з рішень судових органів, документів 

чи письмових заяв власників майна. 

Визначення збитків від пожеж підрозділами ДСНС проводиться відповідно 

до «Методичних рекомендацій щодо визначення збитків від пожежі» [12]. 

Разом із тим, практика діяльності ведення обліку пожеж останніх років 

вказує, що визначення збитків від пожеж у нашій державі проводиться занадто 

приблизно [13]. Прямі збитки визначаються на більш-менш достатньому рівні; 

побічні збитки від пожеж, що у більшості випадків перевищують прямі, в 

масштабах держави визначаються по-різному, не завжди відповідаючи дійсності. 

Але, не лише особи, на яких покладено завдання по веденню обліку пожеж, 

можуть визначати шкоду, заподіяну пожежами. 

Так, методичними рекомендаціями [14], призначеними співробітникам 

дослідно-випробувальних лабораторій територіальних органів ДСНС, 

безпосередньо на яких у Державній службі України з надзвичайних ситуацій 

покладено завдання по проведенню робіт, пов’язаних із дослідженням пожеж і 

встановленням причин їх виникнення [15], передбачено проведення аналізу 

даних щодо наслідків пожежі. Зокрема, дотримуючись зазначеного в [14], 

необхідно визначити загальні дані щодо наслідків пожежі та провести опис 

поведінки будівельних конструкцій під час пожежі. 

У методичних рекомендаціях [16] зазначено, що одним із основних завдань, 

що вирішуються будівельно-технічною експертизою при розслідуванні 

порушень встановлених законодавством вимог пожежної безпеки, є 

встановлення збитку, завданого будівлі пожежею, обсягів і вартості будівельно-

відновлювальних робіт. 

Про проблематику оцінювання врятованих матеріальних цінностей на 

пожежах йдеться в [17]. Зазначається на необхідності вирішення питання: за 

якими критеріями й яким чином необхідно оцінювати врятовані матеріальні 

цінності та ефективність роботи пожежно-рятувальних підрозділів? Зокрема 

вказується, навіть, на різні підходи в оцінюванні врятованих матеріальних 

цінностей у підрозділах ДСНС різних областей України; робиться висновок 

щодо необхідності розроблення методичного підходу до оцінювання врятованих 

матеріальних цінностей в грошовому еквіваленті та відповідної методики 

розрахунку. 

Крім того, оцінюючи збитки від пожеж, необхідно враховувати шкоду, 

нанесену під час гасіння пожеж застосуванням вогнегасних речовин [18], а також 

витрати на гасіння пожеж самих пожежно-рятувальних підрозділів [19]. 

З останніх досліджень слід відмітити роботу [20], в якій розглядаються 

методологічні підходи та питання, пов’язані з розробкою розрахункових методів 

по визначенню матеріальних втрат від пожеж. Зокрема, авторами запропоновано 

два розрахункові методи по визначенню матеріального збитку від пожеж, що 

дозволять більш повно його визначити, сприяючи при цьому, з одного боку, 

визначенню реального розміру збитку від пожеж в державі, а з іншого боку, 
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більш ефективному управлінню діяльністю органів державного нагляду, 

спрямованої на мінімізацію наслідків від пожеж. 

Аналіз результатів проведених досліджень і нормативно-правової бази 

стосовно оцінювання збитків від пожеж свідчить, що без введення в дію єдиного 

підходу до їх визначення неможливо позбутися суб’єктивних помилок під час 

розрахунків, мінімізувати некоректність аналізу, порівняння й узагальнення 

отриманих результатів. 

Об’єктивна необхідність оцінювання збитків від пожеж, заподіяних 

веденням бойових дій, спричинених російською військовою агресією, 

обумовлює вжиття відповідних коригуючих заходів. 

Практична діяльність щодо визначення збитків від пожеж з урахуванням 

результатів апробації методологічного підходу по визначенню матеріальних 

втрат від пожеж вказує на необхідності розробки єдиного інструментарію, 

використовуючи розрахунково-аналітичний метод і прямий розрахунковий 

метод, що дозволить удосконалити порядок визначення збитків від пожеж в 

Україні та з певним ступенем достовірності визначити повні матеріальні втрати 

від пожеж, у т.ч. спричинених бойовими діями. 
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ДОРОЖНЯ КАРТА ДЛЯ ПРИТЯГНЕННЯ РФ ДО ПОЛІТИЧНОЇ, 

КРИМІНАЛЬНО-МАТЕРІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА 

РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ГЛОБАЛЬНОЇ, ЗЛОЧИННОЇ ВІЙНИ ПРОТИ 

УКРАЇНИ (2014-2022 РОКИ) 

В результаті розв’язання РФ гібридної війни в 2014 році та перехід її в 

злочинну, криваву війну в лютому 2022 року, Україна опинилася на передовій 

боротьби всього цивілізованого світу проти повномасштабної атаки РФ на 

Західні (західноєвропейські) цінності, визначенні як базові цінності ХХІ 

сторіччя. 

Україна сплачує високу ціну за відвойовування світових цінностей за 

рахунок життя та крові своїх громадян, руйнуванням своєї інфраструктури, цілих 

міст та селищ, які агресивний ворог стирає з лиця землі. Перебування на 

передовій лінії надає Україні унікальну можливість, право та моральний 

обов’язок виступити силою, що об’єднує інші народи світу в цій кривавій 

боротьбі задля перемоги до повного знищення агресивного, радикального 

рашизму. 

Зрозуміло, що природно питання демілітаризації Росії та перемога над 

рашизмом має бути вирішене, врешті-решт, на полі бою! 

Проте, не менш важливим є питання притягнення кривавого агресора до 

відповідальності, в тому числі матеріальної. Зважаючи на міжнародний та 

власний досвід, застосування звичаїв ділового обороту, зокрема досвід, набутий 

в результаті стягнення боргів Росії у справі швейцарської компанії «NOGA», є 

низка питань, які потребують як дослідження, так і чіткості у їх визначенні. 

Вкрай актуальними є притягнення агресора за порушення законів і звичаїв 

ведення війни та міжнародних правил в цілому до матеріальної та моральної 

відповідальності до закінчення бойових дій, тобто  зараз. 

Так, наприклад, слід самій державі Україна визначитися в наступних 

моментах: 


